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ค ำน ำ 

คู่มือปฏิบัติงานการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรม
และการจัดการ จัดท าขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นแนวทางในการปฏิบัติงานการติดตั้งอุปกรณ์
เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เป็นการรวบรวมขั้นตอน ตั้งแต่การจัดเตรียมอุปกรณ์ การก าหนดค่าอุปกรณ์ 
การตรวจสอบการก าหนดค่าอุปกรณ์ การติดตั้งอุปกรณ์จนถึงการทดสอบการใช้งานของอุปกรณ์ให้
เป็นไปอยา่งถูกต้องและมีประสิทธิภาพในการใช้งาน 

ผู้จัดท าหวังว่าคู่มือปฏิบัติงานเล่มนี้ จะเป็นแนวทางปฏิบัติ ประโยชน์ให้กับผู้ปฏิบัติงานด้าน
ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ หากมีข้อผิดพลาดประการใด ผู้จัดท ายินดีน้อมรับเพื่อการปรับปรุงการ
ปฏิบัติงานให้มีความถูกต้องและสมบูรณ์ต่อไป 
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บทที่ 1 

บทน ำ 

1.1 ควำมเป็นมำและควำมส ำคัญ 
แผนกงานวิทยบริการ ฝ่ายวิชาการและวิจัย วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ 

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย มีการบริหารงาน 3 ส่วนงาน คือ งานระบบเครือข่าย
คอมพิวเตอร์ งานโสตทัศนูปกรณ์ และงานห้องสมุด ท าหน้าที่สนับสนุนด้านการเรียนการสอน 
แก่อาจารย์ นักศึกษา และการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่สายสนับสนุน ประกอบด้วย การให้บริการ
ระบบ เครื อข่ ายอิน เทอร์ เ น็ ต  การ ให้ บริ ก ารระบบสารสนเ ทศ  การ ให้ บริ ก ารยื ม -คื น 
อุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ การให้บริการห้องประชุม การให้บริการยืม-คืนหนังสือ และการให้บริการ
สืบค้นข้อมูล เพื่อประสิทธิภาพในการจัดการเรียนการสอนและการปฏิบัติงานของวิทยาลัยเทคโนโลยี
อุตสาหกรรมและการจัดการ 

 งานระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์รับผิดชอบงานด้านการก าหนดและออกแบบระบบเครือข่าย
คอมพิวเตอร์ การติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายคอมพิวเตอร์ การแก้ไขปัญหาการใช้งานระบบเครือข่าย  
การบ ารุงรักษาอุปกรณ์เครือข่าย การก าหนดลักษณะครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ การติดตั้งระบบปฏิบัติการ
และชุดค าสั่งส าเร็จรูป การให้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ การแก้ไขปัญหาการใช้งาน
คอมพิวเตอร์ และการใช้งานระบบต่าง ๆ เช่น ระบบบัญชีผู้ใช้งานอินเทอร์เน็ต ระบบสารสนเทศ
นักศึกษา และระบบการจัดการเรียนการสอน เป็นต้น โดยระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์เป็นโครงสร้าง
พื้นฐานที่ส าคัญในการด าเนินงานของวิทยาลัยฯ จึงต้องมีการวางแผน ปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐาน
ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ การขยายการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ให้ครอบคลุม
บริเวณพื้นที่การให้บริการ หรือเพื่อทดแทนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ที่ช ารุดเสียหาย ซึ่งการ
ติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 จ าเป็นต้องมี “คู่มือการปฏิบัติงาน” เพื่อช่วยให้ผู้ปฏิบัติงาน
สามารถบริหารจัดการ ก าหนดค่า ติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ได้อย่างถูกต้อง ลดความผิดพลาดที่
อาจจะเกดิขึ้นในระหว่างการติดตั้ง และให้อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ใช้งานได้อย่างเต็มประสิทธิภาพ  
 จากความเป็นมาและความส าคัญข้างต้น ผู้เขียนได้เล็งเห็นและให้ความส าคัญในการจัดท า
คู่มือปฏิบัติงาน “การติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
และการจัดการ” เพื่อเป็นแนวทางปฏิบัติ ให้กับผู้ปฏิบัติงานมีความเข้าใจขั้นตอนการก าหนดค่า การ
ติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์และสามารถใช้งานได้จริง เพื่อลดความผิดพลาดในการปฏิบัติงาน 
สามารถท างานได้อย่างถูกต้อง รวดเร็ว และมีประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานต่อไป
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1.2 วัตถุประสงค ์
1. เพื่อเป็นแนวทางให้กับผู้ปฏิบัติงานด้านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ สามารถก าหนดค่า

และติดต้ังอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ได้อย่างถูกต้อง 
  2. เพื่อเป็นคู่มือปฏิบัติงานการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ของวิทยาลัยเทคโนโลยี
อุตสาหกรรมและการจัดการ 

1.3 ขอบเขต 
คู่มือปฏิบัติงานการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรม

และการจัดการ จัดท าเพื่อเป็นแนวทางการปฏิบัตสิ าหรับผู้ปฏิบัติงานด้านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 
ประกอบด้วยการจัดเตรียมอุปกรณ์ การก าหนดค่าอุปกรณ์ การตรวจสอบการก าหนดค่าอุปกรณ์ การ
ติดตั้งอุปกรณ์ และการทดสอบการใช้งานอุปกรณ์ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ให้สามารถ 
ใช้งานได้อย่างถูกต้อง และเกิดประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 

1.4 ค ำจ ำกัดควำม 
 ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ หมายถึง เครื่องคอมพิวเตอร์ที่มีการเชื่อมต่อกันตั้งแต่สองเครื่อง
ขึ้นไป โดยมีการแลกเปลี่ยนข้อมูลและใช้งานทรัพยากรร่วมกันในระบบเครือข่าย 
 อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 หมายถึง อุปกรณ์ที่ท างานบนชั้นดาต้าลิงค์ของโมเดล OSI 
มีหน้าที่เช่ือมต่ออุปกรณบ์นระบบเครือข่ายคอมพิวเตอรเ์ข้าด้วยกัน  
 IP Address หมายถึง หมายเลขที่อยู่ของเครื่องคอมพิวเตอร์ของแต่ละเครื่องในระบบ
เครือข่าย 
 VLAN หมายถึง การแยกการเช่ือมต่อของกลุ่มเครือข่ายคอมพิวเตอร์ออกเป็นส่วน ๆ เพื่อช่วย
บริหารจัดการตามลักษณะการใช้งาน 
 Access Port หมายถึง พอร์ตที่มีการอนุญาตให้ VLAN เพียง VLAN เดียววิ่งผ่านได้ไปยัง
พอร์ตปลายทาง 
 Trunk Port หมายถึง พอร์ตที่มีการอนุญาตให้หลาย ๆ VLAN วิ่งผ่านไปยังพอร์ตปลายทาง 
 Unshielded Twisted Pair (UTP) หมายถึง สายสัญญาณชนิดทองแดงที่ตีเกลียวกันเป็นคู่
หุ้มฉนวน ใช้ส าหรับการเชื่อมต่ออุปกรณ์บนระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์เข้าด้วยกันเข้า 

Patch Cord Fiber หมายถึง สายไฟเบอร์ออฟติกส าเร็จรูปที่มีการเข้าหัวเรียบร้อยพร้อม
น ามาใช้งาน 

Fiber Optic หมายถึง สายสัญญาณที่มีความสามารถรับส่งสัญญาณแสงในระยะไกล 
Rack หมายถึง ตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่ายคอมพิวเตอร์ 
SFP Module หมายถึง อุปกรณ์รับส่งสัญญาณท าหน้าที่เชื่อมต่อสาย Patch Cord Fiber 

กับพอร์ตการเชื่อมต่อของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 
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Configure หมายถึง การก าหนดค่าบนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 
USB Serial Port หมายถึง สายสัญญาณที่ใช้เชื่อมต่อพอร์ตคอนโซลอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์

กับคอมพิวเตอร์เพื่อใช้ในการก าหนดค่าอุปกรณ ์
COM Port หมายถึง พอร์ตที่ใช้งานในการสื่อสารถ่ายโอนข้อมูลจากคอมพิวเตอร์ไปยัง

อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 



 
 

 
 

บทที่ 2 
บทบำทหน้ำที่ควำมรับผิดชอบ 

2.1 บทบำทหน้ำที่ควำมรับผิดชอบ 
2.1.1 บทบำทหน้ำที่ควำมรับผิดชอบของแผนกงำนวิทยบริกำร 

แผนกงานวิทยบริการ เป็นหน่วยงานสนับสนุนการเรียนการสอนของวิทยาลัย
เทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ โดยแบ่งออกเป็น 3 ส่วนงาน ซึ่งในแต่ละส่วนงานรับผิดชอบ
งานในส่วนต่าง ๆ ดังนี้ 

1) งานระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ มีบทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบการออกแบบ
วางแผน ติดตั้ง ก าหนดค่าระบบ ดูแลระบบ แก้ไขปัญหาการใช้งานระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์และ
ติดต่อประสานงานการท างานของวิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ 

2) งานโสตทัศนูปกรณ์  มีบทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบการติดตั้ ง  ยืม -คืน  
ดูแลบ ารุงรักษาอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ การให้บริการห้องประชุมและห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์  
การถ่ายทอดสดเพื่อสนับสนุนการเรียนการสอนของวิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ 

3) งานห้องสมุด มีบทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบการดูแลทรัพยากรสารสนเทศ  
การให้บริการการสืบค้นข้อมูล การยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศของวิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรม
และการจัดการ 

2.1.2 บทบำทหน้ำที่รับผิดชอบของต ำแหน่ง 
บทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบตามต าแหน่งนักวิชาการคอมพิวเตอร์ ระดับปฏิบัติการ 

เป็นไปตามมาตรฐานการก าหนดต าแหน่งนักวิชาการคอมพิวเตอร์ โดยมีขอบเขตภาระงานที่แผนกงาน
วิทยบริการ ฝ่ายวิชาการและวิจัย วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ ได้มอบหมายให้
ปฏิบัติและรับผิดชอบ ดังนี ้

1. งานระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร ์
1.1 ก าหนดคุณลักษณะเฉพาะอุปกรณ์เครือข่ายให้ตรงตามลักษณะความต้องการ

และสอดคล้องต่อการใช้งานของวิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ เช่น ก าหนด
คุณลักษณะเฉพาะอุปกรณ์เครือข่ายในการจัดสรรของบประมาณ  

1.2 ก าหนดค่าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ (Switch) อุปกรณ์กระจายสัญญาณไร้สาย 
(Access Point) พร้อมทดสอบการใช้งานก่อนการติดตั้ง 

1.3 ติดต้ังอุปกรณ์อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ (Switch) อุปกรณ์กระจายสัญญาณไร้สาย 
(Access Point) ครอบคลุมพื้นที่การให้บริการ
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1.4 ตรวจสอบ ดูแลและแก้ไขปัญหาการท างานระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ เพื่อให้
ระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์พร้อมให้บริการแก่นักศึกษา อาจารย์และเจ้าหน้าที่  

1.5 ส ารวจ วางแผน ออกแบบและปรับปรุงโครงสร้างระบบเครือข่าย เพื่อให้รองรับ
ต่อการบริการและเกิดประสิทธิภาพการใช้งาน 

1.6 ส ารองข้อมูลการก าหนดค่าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ (Switch) เพื่อรองรับกรณ ี
ที่อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เกิดปัญหา  

2. งานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร ์
2.1 ก าหนดคุณลักษณะเฉพาะครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ให้ตรงตามความต้องการและ

รองรับการใช้งาน เช่น ก าหนดคุณลักษณะเฉพาะครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์เพื่อรองรับการใช้งานเฉพาะ
ทางด้านวิศวกรรม  

2. 2 ติ ดตั้ ง ชุ ด ค า สั่ ง ร ะบบปฏิ บั ติ ก า รคอมพิ ว เ ตอ ร์  ชุ ดค า สั่ ง ส า เ ร็ จ รู ป  
ส าหรับคอมพิวเตอร์ส านักงานและห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ รวมถึงการให้บริการแก่ นักศึกษา 
อาจารย์ และเจ้าหน้าที ่

2.3 ตรวจเช็ค ซ่อมบ ารุงดูแลและแก้ไขปัญหาคอมพิวเตอร์ส านักงานและ
ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ให้พร้อมใช้งาน  

3. งานบริการห้องประชุมออนไลน์ คอมพิวเตอร์ และการให้ค าปรึกษา 
3.1 ให้บริการระบบประชุมออนไลน์ ได้แก่ การสร้างห้องประชุม การควบคุมการ

ประชุม การบันทึกการประชุม ตลอดจนแก้ไขปัญหาการใช้งานระหว่างการประชุม  
3.2 บริการยืม-คืน คอมพิวเตอร์แบบพกพา เพื่อบริการใช้งานในการอบรม ประชุม 

สัมมนา 
3.3 ให้ค าปรึกษา แนะน าการใช้งานระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต การใช้งาน

คอมพิวเตอร์ และระบบสารสนเทศแก่นักศึกษา อาจารย์และเจ้าหนา้ที ่
4. งานบริหารงานทั่วไป 

4.1 จัดท าแผนบ ารุงรักษา เครื่องคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์ระบบเครือข่าย  
4.2 วางแผนการของบประมาณประจ าปีในการจัดซื้ออุปกรณ์เครือข่ายคอมพิวเตอร์

และครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ภายในวิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ 
4 .3  ติดต่อประสานงานบุคลากรของวิทยาลั ย เทคโนโลยี อุ ตสาหกรรม 

และการจัดการทางด้านการใช้งานระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต การใช้งานคอมพิวเตอร์ และการใช้
งานโปรแกรมต่าง ๆ 
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4.4 ติดต่อประสานงานกับบุคลากรของส านักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ทางด้านการบริหารจัดการระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต และระบบสารสนเทศทางด้านการเรียนการ
สอน 

5. งานอ่ืน ๆ ที่ได้รับมอบหมาย 
5.1 ถ่ายทอดสดพิธีซ้อมรับปริญญาบัตรของผู้ส าเร็จการศึกษาของวิทยาลัยฯ ผ่านสื่อ

สังคมออนไลน์ Facebook Live 
5.2 ถ่ายทอดสดรับสมัครนักศึกษาใหม่ผ่านสื่อสังคมออนไลน์ Facebook Live 

2.2 โครงสร้ำงกำรบริหำรจัดกำร 
วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ ตั้งอยู่เลขที่ 99 หมู่ 4 ต.ท้องเนียน อ.ขนอม 

จ.นครศรีธรรมราช เดิมชื่อวิทยาเขตศรีวิชัย สังกัดสถาบันเทคโนโลยีราชมงคล จัดตั้งขึ้นเมื่อ วันที่ 26 
กันยายน 2538 เปิดท าการเรียนการสอนในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) โดยเริ่มจัดการ
เรียนการสอนครั้งแรกที่วิทยาเขตสงขลาและย้ายมาเรียนที่วิทยาเขตศรีวิชัย ในปี พ.ศ. 2544 และ
ขยายการจัดการเรียนการสอนจนถึงระดับปริญญาตร ีในปี พ.ศ. 2548 ได้ด าเนินการยุบรวมหน่วยงาน
ในสังกัดสถาบันเทคโนโลยีราชมงคล เป็นมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 9 แห่งทั่วประเทศ โดย
วิทยาเขตศรีวิชัย รวมเป็นส่วนหนึ่งของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย ต่อมาในปี พ.ศ. 
2549 จึงได้มีประกาศกฎกระทรวงจัดตั้งส่วนราชการในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย 
กระทรวงศึกษาธิการ พ.ศ. 2549 ให้จัดตั้งวิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการขึ้นแทน
วิทยาเขตศรีวิชัย 

วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการเป็นหน่วยงานที่เน้นผลิตก าลังคนทางด้าน
วิชาชีพบนพื้นฐานทางด้านวิทยาศาสตร์แลเทคโนโลยีที่มีความรู้ ความสามารถและมีคุณภาพเพื่อเข้าสู่
ตลาดอาชีพ การท างาน อีกทั้งยังสนับสนุนการสร้างผลงานทางด้านการวิจัย สิ่งประดิษฐ์และ
นวัตกรรมต่าง ๆ และการบริการทางด้านวิชาการ สร้างอาชีพ ถ่ายทอดองค์ความรู้และสร้างมูลค่าเพิ่ม
แก่ชุมชมและสังคม ตลอดจนการท านุบ ารุงศาสนา ศิลปวัฒนธรรม เพื่อให้สอดคล้องกับพันธะกิจของ
มหาวิทยาลัย 

ปรัชญำ 
“สร้างคนสู่งาน เช่ียวชาญเทคโนโลย”ี  

 วิสัยทัศน์    
  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตนักปฏิบัติด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีสู่สากลที่มี
คุณธรรมและจริยธรรม 
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พันธกิจ 
  1. ผลิตก าลังคนด้านวิชาชีพบนพื้นฐานวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีที่มีคุณภาพและมี
ความสามารถพร้อมเข้าสู่อาชีพ 
  2. สร้างงานวิจัย สิ่งประดิษฐ์ และนวัตกรรม สู่การผลิต การบริการ ที่สามารถ
ถ่ายทอดและสร้างมูลค่าเพิ่ม 
  3. ให้บริการวิชาการแก่สังคมเพื่อพัฒนาอาชีพให้มีความสามารถในการแข่งขัน และ
มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นอย่างยั่งยืน 
  4. ท านุบ ารุงศาสนา อนุรักษศ์ิลปวัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม 
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 2.2.1 โครงสรำ้งหน่วยงำนมหำวิทยำลัยเทคโนโลยีรำชมงคลศรีวิชัย วิทยำเขตนครศรีธรรมรำช 
 

 
ภำพที่ 2.1 โครงสร้างหน่วยงานมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย วิทยาเขตนครศรีธรรมราช
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 2.2.2 โครงสรำ้งกำรบริหำรงำนวิทยำลัยเทคโนโลยีอุตสำหกรรมและกำรจัดกำร 

 

 
ภำพที่ 2.2 โครงสร้างการบริหารงานวิทยาลัยเทคโนโลยีอตุสาหกรรมและการจัดการ
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 2.2.3 โครงสรำ้งกำรบริหำรงำนแผนกงำนวิทยบริกำร 

 

 
ภำพที่ 2.3 โครงสร้างการบริหารแผนกงานวิทยบริการ
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2.2.4 โครงสรำ้งกำรปฏิบัตงิำนแผนกงำนวิทยบริกำร 

 

 

ภำพที่ 2.4 โครงสร้างการปฏิบัติงานแผนกงานวิทยบริการ



  

 

บทที่ 3 
หลักเกณฑ์วิธีกำรปฏิบัติงำน 

3.1 หลักเกณฑ์ปฏิบัติงำน 
อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เป็นอุปกรณ์ที่ท าหน้าที่ในการเชื่อมต่ออุปกรณ์ต่าง ๆ เข้า

กับระบบเครือข่าย เป็นการท างานในระดับดาต้าลิงก์เลเยอร์ของ OSI Model การติดตั้งอุปกรณ์
เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ที่ถูกต้องจะช่วยให้ระบบเครือข่ายท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพและมีความ
ปลอดภัย โดยหลักเกณฑ์ปฏิบัติงานการติดต้ังอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  มีดังน้ี 

1) การก าหนดความต้องการของระบบเครือข่าย จ านวนอุปกรณ์ที่เชื่อมต่อ และกลุ่มผู้ใช้งาน 
เพื่อเลือกอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ที่เหมาะสมและตรงตามความต้องการที่ก าหนด 

2) ตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่ายควรมีลักษณะอากาศถ่ายเทได้สะดวก และติดตั้งในพื้นที่ที่การ
เข้าถึงการเชื่อมต่ออุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์สามารถท าได้ง่ายและมีความปลอดภัย เพื่อป้องกัน 
การสูญหายของอุปกรณ์เครือข่าย 

3) การก าหนดค่าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ประกอบด้วย 4 ส่วน โดยส่วนแรก คือ 
การก าหนดค่าหมายเลข IP Address Subnet Mask และ Gateway ให้ถูกต้องตามที่ได้ก าหนดไว้ 
ส่วนที่สองการก าหนดค่า VLAN เพื่อท าการแบ่งกลุ่มออกจากกลุ่มผู้ใช้งานและจะต้องอยู่กลุ่มเดียวกับ
อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์อื่นหรือ VLAN ที่ได้ก าหนดไว้ ส่วนที่สามการก าหนดค่า SNMP เพื่อใช้ส าหรับ
การจัดการบริหารจัดการและตรวจสอบตรวจสถานะต่าง ๆ ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 
ส่วนที่สี่การก าหนดค่าความปลอดภัยส าหรับการเข้าถึงอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 โดยการ
ก าหนดค่าชื่อผู้ใช้งานและรหัสผ่านส าหรับการใช้งานผ่านพอร์ตคอนโซลและโปรโตคอล Telnet เพื่อ
รักษาความปลอดภัยการเข้าถึงอปุกรณ์เครือข่ายสวิตช์โดยไม่ไดร้ับอนุญาต 

4) การบันทึกการก าหนดค่าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 และท าการส ารองข้อมูล  
เพื่อป้องกันข้อมูลสูญหายและสามารถกู้คืนข้อมูลอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ในกรณีที่เกิด
ปัญหา 

5) การทดสอบการเชื่อมต่อ ความเร็วและประสิทธิภาพการใช้งานระบบทุกครั้ง ภายหลัง 
การติดตั้งตดิตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เสร็จสิ้น  

6) การจัดท าคู่มือขั้นตอนการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เพื่อเป็นแนวทางการ
ปฏิบัติงาน
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3.2 วิธีกำรปฏิบัติงำน 
การติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ 

เพื่อการให้บริการระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต แบ่งเป็น 5 ขั้นตอน ดังนี ้
ขั้นตอนที่ 1. จัดเตรียมอุปกรณ์ส าหรับการติดตั้ง  

1.1 อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 
1.2 สายสัญญาณ Unshielded Twisted Pair (UTP) 
1.3 สายสัญญาณ Patch Cord Fiber  
1.4 SFP Module  
1.5 สายสัญญาณ USB Serial Port  
1.6 คอมพิวเตอร์พกพา 
1.7 ไขควง 
1.8 น็อต CAGE NUT 

ขั้นตอนที่ 2 ก าหนดค่าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  
2.1 ก าหนดชื่ออุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 โดยชื่อที่ก าหนดควรสื่อถึงตัวอุปกรณ์ได้

อย่างชัดเจนและไม่ซ้ ากับชื่ออุปกรณ์อื่น ๆ ที่มีอยู่ เพื่อให้ง่ายต่อการจดจ าและการแยกแยะอุปกรณ์ที่
ท าการเช่ือมต่อ 

2.2 ก าหนดวันที่ เวลาตามโซนเวลาของประเทศไทย เพื่อให้แสดงผลการบันทึกข้อมูลของ
อุปกรณ์ถูกต้องและป้องกันการท างานที่ผิดพลาดของอุปกรณ ์ 

2.3 ก าหนด VLAN ให้กับอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เพื่อจ าแนกกลุ่มของอุปกรณ์
อย่างชัดเจนและแยกจาก VLAN ของกลุ่มผู้ใช้งาน 

2.4 ก าหนด IP Address Subnet Mask และ Gateway ให้กับอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 
เลเยอร์ 2 เพื่อการเข้าถึงและบริหารจัดการอุปกรณ ์

2.5 ก าหนดชื่อและรหัสผ่านส าหรับการเข้าถึงอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เพื่อป้องกัน
การเข้าถึงอุปกรณ์จากบุคคลที่ไม่เกี่ยวข้องและรักษาความปลอดภัยของข้อมูลต่าง ๆ บนอุปกรณ์  

2.6 สร้าง VLAN เพื่อแบ่งจ าแนกกลุ่มผู้ใช้งานบนระบบเครือข่ายและจ ากัดสิทธิ์การเข้าถึง
การใช้งานบนระบบเครือข่าย 

2.7 ก าหนดพอร์ตการเชื่อมต่อโดยก าหนดตามลักษณะของกลุ่มผู้ ใช้งาน VLAN 
ตัวอย่างเช่น vlan 100 เป็น VLAN ส าหรับอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ vlan 5 เป็น VLAN ส าหรับใช้งาน
แผนกงานการเงิน  

2.8 บันทึกการก าหนดค่าบนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  
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ขั้นตอนที่ 3 ตรวจสอบการก าหนดอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 
3.1 ตรวจสอบก าหนดค่าของ VLAN เพื่อความถูกต้องตามที่ได้ก าหนดไว ้
3.2 ตรวจสอบก าหนดค่าของ interface ตามที่ก าหนดไว้ให้ถูกต้องและเปิดสถานะ 

การใช้งาน 
ขั้นตอนที่ 4 ติดต้ังอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  

4.1 น าน็อต CAGE NUT ตัวเมียมายึดในตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่าย  
4.2 น าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 มาติดตั้งภายในตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่าย โดยน า

น็อต CAGE NUT ตัวผู้มายึดอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์กับตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่ายเข้าด้วยกันโดยใช้ไขควง 
แล้วน า SFP Module มาติดตั้งพอร์ต SFP ที่อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

4.3 น าสายสัญญาณ Patch Cord Fiber ที่ เชื่อมต่อกับ SFP Module ของอุปกรณ์
เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 มาเช่ือมต่อกับพอร์ตการเชื่อมต่อบน ODF Fiber Optic Patch Panel 

4.4 น าสายสัญญาณ Unshielded Twisted Pair (UTP) มาเช่ือมต่อกับพอร์ตการเชื่อมต่อ
ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ที่ก าหนดไว้  
 ขั้นตอนที่ 5 ทดสอบการท างานของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

5.1ตรวจสอบหมายเลข IP Address เครื่องคอมพิวเตอร์และทดสอบการใช้งาน
อินเทอร์เน็ต 

5.2 ทดสอบความเร็วของความอินเทอร์เน็ต 
5.3 จัดท าคู่มือปฏิบัติงานและแผนการบ ารุงรักษาอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

3.3 ข้อเสนอแนะในกำรปฏิบัติงำน 
1) การติดตั้งสายสัญญาณ UTP ควรใช้สายที่ได้มาตรฐานและระยะทางของสายไม่ควรเกิน 

100 เมตร เพื่อประสิทธิภาพการใช้งาน 
2) ควรมีเครื่องส ารองไฟประจ าตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่าย เพื่อป้องกันปัญหาจากกระแสไฟฟ้า

และยืดอายุการใช้งานอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2   
3) ควรมีป้าย (Label) ก ากับอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์และสายสัญญาณ UTP เพื่อการแก้ไข

ปัญหาได้อย่างรวดเร็ว 
4) ควรติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์บริเวณที่มีอากาศถ่ายเทสะดวก เพื่อป้องกันความร้อนที่

เกิดขึ้นจากตัวอุปกรณ ์
5) ท าความสะอาดตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์อย่างสม่ าเสมอ 
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3.4 ทฤษฎีเอกสำรที่เกี่ยวข้อง 
การติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ต้องเข้าใจทฤษฎีต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องได้แก่  

มาตรา OSI Model ทอพอโลยีเครือข่าย (Network Topology) และค าสั่งพื้นฐานระบบเครือข่าย 
เพื่อให้ผู้ปฏิบัติงานสามารถติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ได้อย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ 
ดังนี ้
 3.4.1 มำตรฐำน OSI Model  
                  จักรชัย โสอินทร์, เพชร อิ่มทองค า และคมเดช เผือดผุด (2560) ได้กล่าวถึงมาตรฐาน 
OSI Model เป็นมาตรฐานการติดต่อสื่อสารแบบเปิด โดยถูกแบ่งออกเป็น 7 ชั้น ดังนี ้

1) ชั้นที่ 1 Physical Layer ชั้นกายภาพมีหน้าที่ในการเริ่มเชื่อมต่อและจบการท างาน
ของการสื่อสารในการส่งผ่านข้อมูลไปยังสื่อตัวน า โดยเปลี่ยนรูปแบบสัญญาณของข้อมูลเป็นตัวเลข 0 
กับ 1 ซึ่งเรียกว่า “Bit” 

2) ชั้นที่ 2 Datalink Layer ชั้นเชื่อมโยงข้อมูลมีหน้าที่ให้บริการหรือจัดการส่งข้อมูล
ระหว่างจุดสองจุด (Entity to Entity) รวมไปถึงการก าหนดหน้าที่และกระบวนการที่ใช้ในการส่ง
ข้อมูลจากระดับชั้น Network และส่งค าร้องไปยังชั้นกายภาพ โดยข้อมูลในระดับชั้นนี้จะถูกเรียกว่า 
“Frame” 

3) ชั้นที่ 3 Network Layer ชั้นเครือข่าย มีหน้าที่ให้บริการหรือจัดการน าส่งข้อมูล
จากเครื่องต้นทางไปยังเครื่องปลายทาง ซึ่งข้อมูลที่มีการเรียกใช้งานในระดับชั้นนี้จะถูกเรียกว่า 
“Packet” โดยถูกส่งผ่านไปยังเครือข่ายต่าง ๆ ที่ประกอบไปด้วยอุปกรณ์เครือข่ายที่มีความ
หลากหลาย อีกยังมีหน้าที่ในการก าหนดหหน้าที่และกระบวนการส่งข้อมูลจากระดับชั้น Transport 
และส่งค าร้องไปยังชั้น Datalink  

4) ชั้นที่ 4 Transport Layer ท าหน้าที่ในการจัดการส่งข้อมูลระหว่างผู้ใช้งานทั้งสอง
ฝ่าย (End to End User) และก าหนดหน้าที่การท างานและกระบวนการในการน าส่งข้อมูลจาก
ระดับชั้น Session และส่งค าร้องไปยังชั้น Network โดยข้อมูลในระดับชั้นนี้จะถูกเรียกว่า 
“Segment” 

5) ชั้นที่ 5 Session Layer ท าหน้าทีจ่ัดการรูปแบบการสนทนาระหว่างกัน (Dialogue) 
รวมไปยังการเข้าจังหวะ (Synchronization) ระหว่าง Process, การใช้งานในแต่ละ Application 
หรือ Program ของผู้ใช้งานและยังท าหน้าที่ก าหนดรายละเอียดและกระบวนการในการรับส่งข้อมูล
จากระดับชั้น Presentation และส่งค าร้องไปยังชั้น Transport รวมไปถึงการจัดการส่งข้อมูล 

6) ชั้นที่ 6 Presentation Layer ท าหน้าที่ก าหนดรายละเอียดและกระบวนการในการ
ส่งข้อมูล จากระดับชั้น Application และส่งค าร้องไปยังชั้น Session นอกจากนี้การออกแบบ
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ระดับชั้นนี้จะต้องค านึงถึงการแปลความหมาย (Translation), การเข้ารหัสข้อมูล (Encryption) และ
การบีบอัดข้อมูล (Compression) เป็นส าคัญ 

7) ชั้นที่ 7 ท าหน้าที่ส่งค าร้องการขอบริการไปยังชั้น Presentation โดยข้อมูลใน
ระดับชั้นนี้จะเรียกว่า “Message” หรือ “Data” 

3.4.2 ทอโพโลยีเครือข่ำย (Network Topology)  
        นรรัตน์ วัฒนมงคล (2561) ได้อธิบายถึงแผนผังการเชื่อมต่อของคอมพิวเตอร์ ต าแหน่ง

ของอุปกรณ์เครือข่ายแต่ละชนิด และลักษณะทางกายภาพหรือเส้นทางการเชื่อมต่อระหว่างอุปกรณ์
เครือข่าย โดยแบ่งทอพอโลยีออกเป็น 4 รูปแบบดังนี ้

1) ทอพอโลยีแบบบัส (Bus Topology) จะใช้สายสัญญาณเพียงหนึ่งเส้น โดยโนดทุก
โนดจะเชื่อมต่อกับสายสัญญาณที่เรียกว่า “บัส (Bus)” ซึ่งท าหน้าที่เป็นสายสัญญาณหลัก เมื่อโนดใด
โนดหนึ่งต้องการส่งข้อมูลไปให้อีกโนดหนึ่งจะส่งแอดแดรสของโนดนี้ลงไปบนสายสัญญาณ เนื่องจาก
สายสัญญาณเป็นสื่อกลางที่ใช้ร่วมกัน ดังนั้นจะมีโนดเพียงโนดเดียวเท่านั้นที่สามารถส่งข้อมูลได้ใน
เวลาใดเวลาหนึ่ง ดังภาพที่ 3.1  

 
 

ภำพที่ 3.1 ทอพอโลยีแบบบัส 
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2) ทอพอโลยีแบบดาว (Star Topology) เป็นการเชื่อมต่อโนดทุกโนดเข้ากับโนด
ศูนย์กลางโดยตรงแบบจุดต่อจุด โนดศูนย์กลางจะเป็นอุปกรณ์เครือข่าย เช่น ฮับ (Hub) หรือ สวิตช์ 
(Switch) ในการรับส่งข้อมูลทั้งหมด ดังภาพที่ 3.2 

 
 

ภำพที่ 3.2 ทอพอโลยีแบบดาว 

3) ทอพอโลยีแบบวงแหวน (Ring Topology) เป็นการเชื่อมต่อของโนดที่อยู่ติดต่อกัน
อีก 2 โนด แบบจุดต่อจุดต่อเนื่องกันไปจนกระทั่งครบรอบ การส่งข้อมูลนั้นจะส่งไปในทิศทางเดียวกัน
จนกระทั่งถึงโนดปลายทาง ดังภาพที่ 3.3 

 
 

ภำพที่ 3.3 ทอพอโลยีแบบวงแหวน 
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4) ทอพอโลยีแบบตาข่าย (Mesh Topology) เป็นการเชื่อมต่อโนดทุกโนดเข้าด้วยกัน 
ท าให้สามารถติดต่อสื่อสารถึงกันหมด ทอพอโลยีนี้สามารถส่งข้อมูลได้โดยตรงและไม่เสียเวลารอการ
ส่งข้อมูล ดังภาพที่ 3.4 

 

ภำพที่ 3.4 ทอพอโลยีแบบตาข่าย 

 3.4.3 ค ำสั่งพื้นฐำนระบบเครือข่ำย  
                  จักรชัย โสอินทร์, เพชร อิ่มทองค า และคมเดช เผือดผุด (2558) ได้กล่าวถึงค าสั่ง
พื้นฐานระบบเครือข่าย ดังนี ้

1) ค าสั่ง ping เป็นค าสั่งตรวจสอบการเชื่อมของเครื่องคอมพิวเตอร์ หรืออุปกรณ์บน
ระบบเครือข่าย โดยการแสดงค่าหน่วงเวลาในระหว่างการเชื่อมต่อของเครือข่าย รูปแบบในการใช้งาน 
ค าสั่ง “ping ตามด้วยหมายเลข IP Address” ดังภาพที่ 3.5  

 

ภำพที่ 3.5 การใช้งานค าสั่ง “ping” 
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2) ค าสั่ง netstat เป็นค าสั่งที่แสดงรูปแบบการบริการการเชื่อมต่อของโปรโตคอล 
TCP ที่ใช้งานบนเครื่องคอมพิวเตอร์ โดยรูปแบบการใช้งานค าสั่ง “netstat” ดังภาพที่ 3.6 

 

ภำพที่ 3.6 การใช้งานค าสั่ง “netstat” 

3) ค าสั่ง ipconfig เป็นค าสั่งการแสดงรายละเอียดข้อมูลเครือข่ายภายในเครื่อง
คอมพิว เตอร์  ได้แก่  IP address,  Mac Address,  Default Gateway,  DHCP Server Address 
รูปแบบการใช้งานค าสั่ง “ipconfig” ดังภาพที่ 3.7  

 

ภำพที่ 3.7 การใช้งานค าสั่ง “ipconfig” 

 กรณีที่ ต้ อ งการยก เลิ กหมาย เลข  IP Address ที่ ใ ช้ ง านอยู่ ส ามารถ ใช้ ง านค าสั่ ง 
“ipconfig/release” ดังภาพที่ 3.8  

 

ภำพที่ 3.8 การใช้งานค าสั่ง “ipconfig/release” 
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 การขอหมายเลข IP Address ใหม่สามารถใช้งานค าสั่ง “ipconfig/renew” ดังภาพที่ 3.9 

 

ภำพที่ 3.9 การใช้งานค าสั่ง “ipconfig/renew” 

4) ค าสั่ง tracert เป็นเครื่องมือช่วยหาเส้นทางในการส่งข้อมูลจากเครื่องคอมพิวเตอร์
ที่ใช้งานอยู่ ณ ขณะนั้นไปยังเครื่องคอมพิวเตอร์ปลายทาง หรืออุปกรณ์เครือข่ายปลายทางซึ่งข้อมูลที่
ได้จะเป็นส่วนช่วยท าให้สามารถระบุถึงปัญหาที่เกิดขึ้น ในกรณีที่ไม่สามารถเชื่อมต่อกับอุ ปกรณ์
เครือข่ายปลายทางได้ สามารถใช้งานค าสั่ง “tracert ตามด้วยชื่อโดเมนหรือหมายเลข IP Address 
ปลายทาง” ดังภาพที่ 3.10  

 

ภำพที่ 3.10 การใช้งานค าสั่ง “tracert” 
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5) ค าสั่ง nslookup เป็นเครื่องมือค้นหาชื่อเครื่องคอมพิวเตอร์ หรือ Server และใน
ท านองกลับกันสามารถค้นหา IP Address จากเครื่องคอมพิวเตอร์ได้ สามารถใช้งานค าสั่ ง 
“nslookup” จากนั้นพิมพช์ื่อโดเมนที่ต้องการตรวจสอบ ดังภาพที่ 3.11  

  

ภำพที่ 3.11 การใช้งานค าสั่ง “nslookup” 

6) ค าสั่ง arp เป็นเครื่องมือส าหรับค้นหา IP Address และ MAC Address ที่มีความ
สอดคล้องกันซึ่งโดยปกติแล้ว การแปลง Address เหล่านี้จะเป็นแบบไม่คงที่ (Dynamic) ผ่าน
กระบวนการร้องขอเชื่อมต่อเครือข่าย สามารถใช้งานค าสั่ง “arp -a” ดังภาพที่ 3.12 

 

ภำพที่ 3.12 การใช้งานค าสั่ง “arp” 

 



 
  

 

บทที่ 4 
เทคนิคกำรปฏิบัติงำน 

 เทคนิคการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการ
จัดการ ผู้ปฏิบัติงานได้รวบรวมข้อมูลระบบเครือข่าย และประสบการณ์จากการปฏิบัติงานระบบ
เครือข่าย ในต าแหน่งนักวิชาการคอมพิวเตอร์ เพื่อน ามาก าหนดเทคนิคการปฏิบัติไดด้ังนี ้

4.1 แผนปฏิบัติงำน 
 แผนปฏิบัติงานติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 แบ่งเป็น 5 ขั้นตอน ได้แก่ จัดเตรียม
อุปกรณ์ ก าหนดค่าอุปกรณ์ ตรวจสอบการก าหนดค่าของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ ติดตั้งอุปกรณ์  
และทดสอบการท างานอุปกรณ์ ดังตารางที่ 4.1 
ตำรำงที่ 4.1 แผนปฏิบัติงานการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

ล ำดับที ่ ขั้นตอน ระยะเวลำ 

1 จัดเตรียมอุปกรณ์  10 นาท ี
2 ก าหนดค่าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 30 นาท ี
3 ตรวจสอบการก าหนดค่าของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 10 นาท ี
4 ติดต้ังอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 30 นาท ี
5 ทดสอบการท างานอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 10 นาท ี
 ระยะเวลารวม 90 นาท ี
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4.2 ขั้นตอนกำรปฏิบัติงำน 
 การปฏิบัติงานติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 สามารถอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติงาน 
ดังภาพที ่4.1 

 

ภำพที่ 4.1 แผนผังปฏิบัติงานการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  
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จากภาพที่ 4.1 สามารถอธิบายขั้นตอนต่าง ๆ ได้ดังนี้ 
1. จัดเตรียมอุปกรณ์  

การจัดเตรียมอุปกรณ์ส าหรับการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ประกอบด้วย
ขั้นตอนการด าเนินงานดังนี ้

1.1 เตรียมอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เพื่อใช้ส าหรับก าหนดค่าและติดตั้งใช้งาน  
ดังภาพที่ 4.2 

 

ภำพที่ 4.2 อปุกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

1.2 เตรียมสายสัญญาณ USB Serial Port เพื่อใช้เชื่อมต่อคอมพิวเตอร์กับอุปกรณ์
เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ในการก าหนดค่าต่าง ๆ บนตัวอุปกรณ์ ดังภาพที่ 4.3 

 

ภำพที่ 4.3 สายสัญญาณ USB Serial Port 
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1.3 เตรียมสายไฟเบอร์ออฟติกส าเร็จรูป (Patch Cord Fiber) แบบ LC-ST เพื่อใช้
เชื่อมต่อ Fiber Optic Patch Panel กับ SFP Module ดังภาพที่ 4.4 

 

ภำพที่ 4.4 สายไฟเบอร์ออฟติกส าเร็จรูป (Patch Cord Fiber) แบบ LC-ST 

1.4 เตรียม SFP Module เพื่อใช้เชื่อมต่อสายไฟเบอร์ออฟติกส าเร็จรูป (Patch Cord 
Fiber) กับพอร์ตการเชื่อมต่อของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ดังภาพที่ 4.5 

 

ภำพที่ 4.5 SFP Module 
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1.5 เตรียมสายสัญญาณ Unshielded Twisted Pair (UTP) เพื่อใช้เชื่อมต่อกับอุปกรณ์
เครือข่ายสวิตช์หรือคอมพิวเตอร์ที่ใช้งาน ดังภาพที่ 4.6 

 

ภำพที่ 4.6 สายสัญญาณ Unshielded Twisted Pair (UTP) 

1.6 เตรียมน็อต Cage Nut จ านวน 4 ชุด เพื่อใช้ยึดอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  
กับรางตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่าย ดังภาพที่ 4.7 

 

ภำพที่ 4.7 นอ็ต Cage Nut 
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1.7 เตรียมไขควงเพื่อใช้ติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 กับตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่าย 
ดังภาพที่ 4.8 

 

ภำพที่ 4.8 ไขควง 

 2. ก ำหนดค่ำอุปกรณ์เครือข่ำยสวิตช์ 
การก าหนดค่าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ประกอบด้วยขั้นตอนการด าเนินงานดังนี ้
2.1 ติดต้ังโปรแกรม Putty โดยดาวน์โหลดจากเว็บไซต์ https://www.putty.org จากนั้น

คลิก Download PuTTY เลือก 64-bit x86 putty.exe ดังภาพที่ 4.9 

 

ภำพที่ 4.9 ดาวน์โหลดโปรแกรม Putty 
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2.2 เชื่อมต่อสายสัญญาณ USB Serial Port กับพอร์ตการเชื่อมต่อ Control Port  
ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ดังภาพที่ 4.10 

 

ภำพที่ 4.10 เชื่อมต่อสายสายสัญญาณ USB Serial Port กับพอร์ตการเชื่อมต่อ Control Port 

2 .3  เชื่ อมต่อสายสัญญาณ USB Serial Port กับพอร์ต  USB ของคอมพิว เตอร์   
ดังภาพที่ 4.11 

 

ภำพที่ 4.11 เชื่อมต่อสายสัญญาณ USB Serial Port กบัพอร์ต USB ของคอมพิวเตอร ์

 



29 
  

 

2.4 ตรวจสอบหมายเลข COM port ของคอมพิวเตอร์ ดังนี ้
 1) กดปุ่มแป้นพิมพ์คอมพิวเตอร์ “Windows + R” พร้อมกัน เพื่อเปิดหน้าต่าง Run 
พิมพ์ค าสั่ง “devmgmt.msc” แล้วกด OK ดังภาพที่ 4.12 

 

ภำพที่ 4.12 เรียกใช้ค าสั่ง “devmgmt.msc” ผ่านหน้าต่าง Run 

2) เมื่อเปิดหนา้ต่าง Device Manager ค้นหา “Ports (COM & LPT)” แล้วคลิก 
เพื่อแสดงหมายเลข COM Port ดังภาพที่ 4.13 

 

ภำพที่ 4.13 แสดงหมายเลข COM Port 
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2.5 เปิดโปรแกรม Putty เพื่อท าการเชื่อมต่ออุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ตั้งค่าการ
เชื่อมต่อ เลือกชนิดการเชื่อมต่อ Connection type คือ Serial หลังจากนั้นใส่ค่า Serial line  

คือ COM4 แล้วคลิก open ดังภาพที ่4.14 

 

ภำพที่ 4.14 เชื่อมต่อโปรแกรม Putty กับอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

 ค ำอธิบำยเพิ่มเติมจำกภำพที่ 4.14 
1) การเลือกชนิดการเชื่อมต่อ Connection type เป็น Serial เพื่อก าหนดการเชื่อมต่อ

โดยใช้โปรโตคอลในการสื่อสารแบบซีเรียลระหว่างคอมพิวเตอร์กับอุปกรณ์เครือข่ายผ่านสาย USB 
Serial Port เพื่อก าหนดค่าบนโปรแกรม putty 

2) Serial line คือ COM4 เป็นค่าที่ได้จากหมายเลข COM Port บนคอมพิวเตอร์จาก
ภาพที่ 4.13  

3) ค่า Speed คือ 9600 เป็นค่าเริ่มต้นที่ก าหนดในการสื่อสารข้อมูลระหว่างคอมพิวเตอร์
และอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 
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2.6 โปรแกรม Putty แสดงหน้าจอ Terminal ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  
เพื่อสอบถามการก าหนดค่า เริ่มต้น 1) Would you like to enter the initial configuration 
dialog? [yes/no] : ก าหนดค่าเป็น no  กด Enter  2) Would you like to terminate autoinstall? 
[yes] : ก าหนดค่าเป็น no  กด Enter ดังภาพที่ 4.15 

 

ภำพที่ 4.15 ก าหนดค่าเริ่มต้นอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

2.7 การเข้าถึงและเรียกใช้ค าสั่งต่าง ๆ บนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 พิมพ์ค าสั่ง 
“enable” กด Enter  ดังภาพที่ 4.16 

 

ภำพที่ 4.16 หน้าจอการเข้าถึงอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

 ค ำอธบิำยเพิ่มเติมจำกภำพที ่4.16 
1) การเข้าถึงและเรียกใช้ค าสั่งต่าง ๆ บนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ต้องใช้ค าสั่ง “enable” 

เพื่อสามารถเรียกใช้ค าสั่งต่าง ๆ ได้ ตัวอย่าง เช่น การแสดงข้อมูล VLAN ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 
โดยใช้ค าสั่ง “show vlan brief” ดังภาพที่ 4.17 

 

ภำพที่ 4.17 หน้าจอใช้งานค าสั่ง “show version” 
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2.8 ก าหนดชื่ออุปกรณ์โดยใช้ค าสั่ง “hostname ตามด้วยชื่อ” ในเอกสารฉบับนี้ก าหนด
ชื่ออุปกรณ์ว่า “sw-cim” เริ่มต้นพิมพ์ค าสั่ง “configure terminal” เพื่อเข้าสู่โหมดการก าหนดค่า 
แล้วพิมพ์ค าสั่ง “hostname sw-cim” เพื่อตั้งชื่ออุปกรณ์ แล้วพิมพ์ “exit” เพื่อออกจากโหมดการ
ก าหนดค่า ดังภาพที่ 4.18 

 

ภำพที่ 4.18 ก าหนดชื่ออุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 

2.9 ก าหนดชื่อและรหัสผ่านพอร์ตคอนโซล (Console) เริ่มต้นพิมพ์ค าสั่ง “configure 
terminal” เพื่อเข้าสู่โหมดการก าหนดค่า ในที่นี้ก าหนด username คือ admin ตามด้วย privilege 
15 secret และ รหัสผ่าน คือ Cisco1234 กด Enter จากนั้นพิมพ์ค าสั่ง “line console 0” กด 
Enter แล้วพิมพ์ค าสั่ง “login local” กด Enter แล้วพิมพ์ “exit” เพื่อออกจากโหมดการก าหนดค่า 
ดังภาพที่ 4.19 

 

ภำพที่ 4.19 ก าหนดชื่อและรหัสผ่านพอร์ตคอนโซล (Console) 

 ค ำอธิบำยเพิ่มเติมจำกภำพที่ 4.19  
1) privilege 15 คือ สิทธิ์สูงสุดของผู้ใช้ที่สามารถเข้าถึงและด าเนินการจัดการ การ

ก าหนดค่าต่าง ๆ บนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 
2) secret คือ การเข้ารหัสของรหัสผ่าน 
3) line console 0 คือ การประกาศใช้งานการเชื่อมต่อกับอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ผ่าน

พอร์ตคอนโซล (Console) 
4) login local คือ การก าหนดค่าการยืนยัน username และ password ที่ถูกสร้างไว้

บนตัวอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 
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2.10 ก าหนดการใช้งานส าหรับเข้าระบบผ่านโปรโตคอล Telnet โดยการพิมพ์ค าสั่ง 
“line vty 0 1” กด Enter แล้วพิมพ์ค าสั่ง “login local” กด Enter แล้วพิมพ์ “exit” เพื่อออกจาก
โหมดการก าหนดค่า ดังภาพที่ 4.20 

 

ภำพที่ 4.20 ก าหนดการใช้งานผ่านโปรโตคอล Telnet 

 ค ำอธบิำยเพิ่มเติมจำกภำพที ่4.20 
1) line vty 0 1 คือ การประกาศใช้งานพอร์ตที่ใช้ส าหรับการเข้าสู่ระบบผ่านระบบ

เครือข่ายผ่านโปรโตคอล Telnet ในที่นี้สามารถเข้าสู่ระบบพร้อมกันได้ 2 ผู้ใช้งาน  
2) login local คือ การก าหนดค่าการยืนยัน username และ password ที่ถูกสร้างไว้

บนตัวอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 

2.11 ก าหนดหมายเลขและชื่อ VLAN เพื่อใช้แยกกลุ่มของผู้ใช้งาน เริ่มต้นพิมพ์ค าสั่ง 
“vlan ตามด้วยหมายเลข VLAN” กด Enter ตามด้วยพิมพ์ค าสั่ง “name ตามด้วยชื่อ VLAN” แล้ว
กด Enter แล้วพิมพ์ “exit” เพื่อออกจากโหมดการก าหนดค่า ดังภาพที่ 4.21 

 

ภำพที่ 4.21 ก าหนดหมายเลขและชื่อ VLAN 

 ค ำอธบิำยเพิ่มเติมจำกภำพที ่4.21 
จากภาพที่ 4.21 ได้ก าหนดหมายเลข VLAN เพื่อแยกกลุ่มผู้ใช้งานอย่างชัดเจน โดยได้แบ่ง 

VLAN ดังนี ้
1) vlan 2 คือ VLAN ของนักศึกษา 
2) vlan 3 คือ VLAN ของบุคลากร 
3) vlan 4 คือ VLAN ของอาจารย์ 
4) vlan 5 คือ VLAN ของแผนกงานการบัญชี 
โดยการแบ่ง VLAN ที่ชัดเจนจะช่วยจัดการบริหารกลุ่มของผู้ใช้งาน เพื่อเพิ่มความ

ปลอดภัยและง่ายต่อการจัดการเครือข่าย 



34 
  

 

2.12 ก าหนด Interface ของ VLAN เพื่อส าหรับใช้งาน เริ่มต้นพิมพ์ค าสั่ง “configure 
terminal” กด Enter ตามด้วยพิมพ์ค าสั่ง “interface ตามด้วย VLAN หมายเลข” แล้วกด Enter 
แล้วพิมพ์ค าสั่ง “no shutdown” เพื่อเปิดการใช้งาน Interface ดังภาพที่ 4.22 

 

ภำพที่ 4.22 ก าหนด Interface ของ VLAN 

2.13 ก าหนดชื่อ VLAN และหมายเลข IP Address เพื่อใช้ในการเข้าถึงอุปกรณ์เครือข่าย
สวิตช์ผ่านโปรโตคอล Telnet เริ่มต้นพิมพ์ค าสั่ง “vlan ตามด้วยหมายเลข VLAN” กด Enter ตาม
ด้วยพิมพ์ค าสั่ง “name ตามด้วยช่ือ VLAN” แล้วกด Enter แล้วพิมพ์ “exit” เพื่อออกจากโหมดการ
ก าหนดค่า VLAN จากนั้นพิมพ์ค าสั่ง “interface ตามด้วย VLAN หมายเลข” กด Enter แล้วพิมพ์ 
“ip address หมายเลข IP ตามด้วย subnet mask” กด Enter แล้วพิมพ์ค าสั่ง “no shutdown” 
เพื่อเปิดการใช้งาน ดังภาพที่ 4.23 

 

ภำพที่ 4.23 ก าหนดหมายเลข IP Address ส าหรับเข้าถึงอุปกรณ์ผ่านโปรโตคอล Telnet 

2.14 ก าหนดค่าพอร์ตโหมด access เริ่มต้นค าสั่งด้วย “interface ตามด้วยพอร์ตที่
ต้องการ” หลังจากนั้นพิมพ์ค าสั่ง “switch mode access” เพื่อประกาศการใช้งานพอร์ต access 
จากนั้นก าหนด VLAN ที่ต้องการโดยใช้ค าสั่ง “switch access vlan ตามด้วยหมายเลข VLAN” 
หลังจากนั้นใช้ค าสั่ง “no shutdown” กด Enter เพื่อเปิดการใช้งานพอร์ต แล้วพิมพ์ “exit” เพื่อ
ออกจากโหมดการก าหนดค่า ดังภาพที่ 4.24 

 

ภำพที่ 4.24 ก าหนดค่าพอร์ตโหมด access 
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 ค ำอธบิำยเพิ่มเติมจำกภำพที ่4.24 
จากภาพที่ 4.24 ก าหนดพอร์ตกิกะบิตอีเธอร์เน็ต0/1 ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เป็น

พอร์ตโหมด access และก าหนดให้พอร์ตเช่ือมกับ vlan 2 เท่านั้น 

 2.15 ก าหนดค่าพอร์ตโหมด trunk เริ่มต้นค าสั่งด้วย “interface พอร์ตที่ต้องการ
ก าหนดค่า” หลังจากนั้นพิมพ์ค าสั่ง “switch mode trunk” เพื่อประกาศการใช้งานพอร์ต trunk 
หลังจากนั้นใช้ค าสั่ง “no shutdown” กด Enter เพื่อเปิดการใช้งานพอร์ต แล้วพิมพ์ “exit” เพื่อ
ออกจากโหมดการก าหนดค่า ดังภาพที่ 4.25 

 

ภำพที่ 4.25 ก าหนดค่าพอร์ตโหมด trunk 

 ค ำอธบิำยเพิ่มเติมจำกภำพที ่4.25 
จากภาพที่ 4.25 ก าหนดพอร์ตกิกะบิตอีเธอร์เน็ต0/28 ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เป็น

พอร์ตโหมด trunk เชื่อมต่อกับหลาย ๆ vlan พร้อมกัน  

ข้อแนะน ำ   
1) พอร์ตโหมด access เป็นการก าหนดการเชื่อมต่อเพียง VLAN เดียวเท่านั้นไปยัง

อุปกรณ์ปลายทาง  
2) พอร์ตโหมด trunk ส่วนมากเป็นการก าหนดค่าการเชื่อมต่อระหว่างอุปกรณ์เครือข่าย

สวิตช์กับอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 หรืออุปกรณ์เครือข่ายแกนหลักเลเยอร์ 3  

2.16 ก าหนดค่าต่าง ๆ บนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เสร็จเรียบร้อย ให้บันทึกการ
ก าหนดค่าทั้งหมดโดยใช้ค าสั่ง “copy running-config startup-config” แล้วกด Enter หลังจากนั้น
จะแสดงข้อความ Destination filename [startup-config]? กด Enter อีกครั้ง เพื่อบันทึกการ
ก าหนดค่า ดังภาพที่ 4.26 

 

ภำพที่ 4.26 บันทึกการก าหนดค่า 
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3. ตรวจสอบกำรก ำหนดค่ำ 
ขั้นตอนตรวจสอบการก าหนดค่าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ประกอบด้วยขั้นตอน

การด าเนินงานดังนี ้
3.1 ตรวจสอบการก าหนดค่า VLAN บนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 โดยใช้ค าสั่ง 

“show vlan brief” เพื่อตรวจสอบความถูกต้องจากการก าหนดค่าของ VLAN ดังภาพที่ 4.27 

 

ภำพที่ 4.27 ตรวจสอบการก าหนดค่า VLAN 

3.2 ตรวจสอบการก าหนดค่า interface บนอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 โดยใช้ค าสั่ง 
“show running-config” เพื่อตรวจสอบความถูกต้องจากการก าหนดค่าของ interface ที่ได้ก าหนด
ไว้ ดังภาพที่ 4.28 

 

ภำพที่ 4.28 ตรวจสอบการก าหนดค่า interface 

 ค ำอธบิำยเพิ่มเติมจำกภำพที ่4.28 
จากภาพที่ 4.28 แสดงพอร์ตการก าหนดค่า คือ พอร์ตกิกะบิตอีเทอร์เน็ต 0/1 เป็นโหมด 

access โดยให้เพียง vlan 2 วิ่งผ่านไปยังพอร์ตปลายทางเท่านั้นและ พอร์ตกิกะบิตอีเทอร์เน็ต 0/28 
เป็นโหมด trunk ให้หลาย ๆ VLAN วิ่งผ่านไปยังพอร์ตปลายทาง ได้แก่ vlan 2, vlan 3, vlan 4, 
vlan 5 และ vlan 100 
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4. กำรติดตั้งอปุกรณ์เครือขำ่ยสวิตชเ์ลเยอร์ 2  
ขั้นตอนการติดตั้งอุปกรณ์อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ประกอบด้วยขั้นตอนการ

ด าเนินงานดังนี ้
4.1 น าน็อต Cage Nut ตัวเมีย จ านวน 4 ชุด มาติดตั้งกับรางยึดของตู้เก็บอุปกรณ์

เครือข่ายโดยเลือกจุดติดตั้งน็อต Cage Nut ให้เหมาะสม ดังภาพที่ 4.29 

 

ภำพที่ 4.29 ติดต้ังน็อต Cage Nut 

4.2 น าอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 มาติดตั้งในตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่าย แล้วน าน็อต 
Cage Nut ตัวผู้มายึดกับราง แล้วใช้ไขควงติดต้ังให้แน่นดังภาพที่ 4.30 

 

ภำพที่ 4.30 ติดต้ังอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 
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4.3 น า SFP Module มาติดตั้งกับพอร์ตการเชื่อมต่อ SFP ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 
เลเยอร์ 2 ดังภาพที่ 4.31 

 

 ภำพที่ 4.31 ติดต้ัง SFP Module 

4.4 น าสายสัญญาณ Patch Cord Fiber ด้าน LC มาเช่ือมต่อกับพอร์ต SFP ของอุปกรณ์
เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ดังภาพที่ 4.32 

 

ภำพที่ 4.32 เชื่อมต่อสายสัญญาณ Patch Cord Fiber กับอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 
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4.5 น าสายสัญญาณ Patch Cord Fiber ด้าน ST มาเชื่อมต่อกับ Fiber Optic Patch 
Panel ดังภาพที่ 4.33 

 

ภำพที่ 4.33 เชื่อมต่อสายสัญญาณ Patch Cord Fiber กับ Fiber Optic Patch Panel 

4.6 น าสายสัญญาณ Unshielded Twisted Pair (UTP) มาเช่ือมต่อกับพอร์ตที่ได้ก าหนด
ไว ้เพื่อจะเช่ือมยังคอมพิวเตอร์ที่จะใช้งาน ดังภาพที่ 4.34 

 

ภำพที่ 4.34 เชื่อมต่อสายสัญญาณ Unshielded Twisted Pair (UTP) 
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5. ทดสอบกำรท ำงำนอุปกรณ์เครือข่ำยสวติช์เลเยอร์ 2  
ขั้นตอนการทดสอบการท างานอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ประกอบด้วยขั้นตอนการ

ด าเนินงานดังนี้ 
5.1 น าสายสัญญาณ Unshielded Twisted Pair (UTP) ที่เชื่อมต่อกับพอร์ตของอุปกรณ์

เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 มาเชื่อมต่อกับพอร์ต RJ-45 ของเครื่องคอมพิวเตอร์ ดังภาพที่ 4.35 

 

ภำพที่ 4.35 เชื่อมต่อสายสัญญาณ Unshielded Twisted Pair (UTP) กับพอร์ต RJ-45 

5.2 เปิดโปรแกรม Command Prompt โดยกดปุ่มแป้นพิมพ์ “Windows + R” พร้อม
กัน เพื่อเปิดหน้าต่าง Run พิมพ์ค าสั่ง “cmd” แล้วกด OK ดังภาพที ่4.36 

 

ภำพที่ 4.36 เรียกใช้ค าสั่ง “cmd” ผ่านหน้าต่าง Run 
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5.3 เมื่อเปิดโปรแกรม Command Prompt จากนั้นใช้ค าสั่ ง “ipconfig” เพื่อใช้
ตรวจสอบหมายเลข IP Address ที่คอมพิวเตอร์ได้รับ ดังภาพที่ 4.37 

 

ภำพที่ 4.37 ตรวจสอบหมายเลข IP address 

 ค ำอธิบำยเพิ่มเติมจำกภำพที่ 4.37  
1) IPv4 Address คือ หมายเลข IP Address ที่ได้รับการจากการเชื่อมต่อกับอุปกรณ์

เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 จากภาพคือ 172.18.2.7 
2) Subnet Mask คือ หมายเลขที่แยกกลุ่มเครือข่าย จากภาพคือ 255.255.255.0  

หรือ /24 
3 )  Default Gateway คื อ  เ ส้ นท า งที่ ใ ช้ ใ นก า รส่ ง ข้ อ มู ล ไปยั ง เ ค รื อ ข่ า ย อื่ น  

จากภาพคือ 172.18.2.1 
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4.3 วิธีกำรติดตำมและประเมินผลกำรปฏบิัติงำน 
 การติดตามการท างานของระบบเครือข่ายหลังจากการติดต้ังอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 
เป็นขั้นตอนส าคัญ เพื่อก ากับติดตามตรวจสอบอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ว่าท างานได้อย่าง
ถูกต้องและมีประสิทธิภาพ  ตลอดจนถึงความเสถียรของอินเทอร์เน็ต โดยด าเนินการ ดังนี ้

1. ทดสอบความเร็วอินเทอร์เน็ต โดยการเข้าสู่เว็บไซต์ https://fast.com/th/ เพื่อทดสอบ
ความเร็วในการดาวน์โหลดและการอัพโหลด ดังภาพที่ 4.38 

  

ภำพที่ 4.38 ทดสอบความเร็วอินเทอร์เน็ต 

 ค ำอธิบำยเพิ่มเติมจำกภำพที่ 4.38 
ความเร็วอินเทอร์เน็ตที่ได้ คือ 93 Mbps โดยระยะเวลาถ่ายโอนข้อมูล คือ 22 ms 

ระยะเวลารับข้อมูล คือ 44 ms และความเร็วในการอัปโหลด 71 Mbps แสดงว่ามีการใช้งาน
อินเทอร์เน็ตได้ตามปกติ โดยความเร็วของอินเทอร์เน็ตจะขึ้นอยู่กับปัจจัยต่าง ๆ เช่น ความเร็วของ
สัญญาณอินเทอร์เน็ต ชนิดของสายสัญญาณที่ใช้งาน จ านวนปริมาณการใช้งานและประสิทธิภาพของ
อุปกรณ์ที่ใช้งาน  
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2. ทดสอบประสิทธิภาพและความเสถียร โดยการใช้ค าสั่ง “ping” ไปยังอุปกรณ์เครือข่าย 
อื่น ๆ บนระบบเครือข่ายเดียวกัน เพื่อทดสอบระยะเวลาที่ใช้ในการส่งข้อมูลจากเครื่องคอมพิวเตอร์
ไปยั งอุ ปกรณ์ปลายทาง  โดย เปิ ด โปรแกรม  Command Prompt โดยกดปุ่ มแป้ นพิ มพ์   
“Windows + R” พร้อมกัน เพื่อเปิดหน้าต่าง Run พิมพ์ค าสั่ง “cmd” แล้วกด OK จากนั้นใช้ค าสั่ง 
“ping ตามด้วยหมายเลข IP Address อุปกรณ์ปลายทาง -t” ดังภาพที่ 4.39 

 

ภำพที่ 4.39 ทดสอบการส่งข้อมูลโดยการใช้ค าสั่ง “ping” 

 ค ำอธิบำยเพิ่มเติมจำกภำพที่ 4.39 
ค่าระยะเวลาในการส่งข้อมูล (time) ที่ได้จากการทดสอบ ค่าต่ าสุด คือ 2 ms ค่าสูงสุด

คือ 12 ms และค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4 ms ซึ่งค่าระยะเวลาในการส่งข้อมูล (time) ไปยังอุปกรณ์ปลายทาง 
ยิ่งค่า time มีค่าน้อยแสดงว่าอุปกรณ์ต้นทางและปลายทางสามารถสื่อสารกันได้อย่างรวดเร็ว 
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4.4 จรรยำบรรณ/คุณธรรม/จริยธรรมในกำรปฏิบัติงำน 

 จรรยาบรรณคอมพิวเตอร์ หมายถึง หลักความประพฤติปฏิบัติอันเหมาะสมแสดงถึงคุณธรรม
และจริยธรรมที่พึงปฏิบัติในการประกอบอาชีพด้านคอมพิวเตอร์ได้ประมวลขึ้นเป็นหลักเพื่อให้สมาชิก
ในสาขาต่าง ๆ ของวิชาชีพคอมพิวเตอร์ยึดถือปฏิบัติ โดยมุ่งเน้นถึงจริยธรรมปลูกฝัง และเสริมสร้างให้
สมาชิกมีจิตส านึกบังเกิดขึ้นในตนเองเกี่ยวกับการประพฤติปฏิบัติในทางที่ถูกที่ควรและมุ่งหวังให้
สมาชิกได้ยึดถือเพื่อรักษาชื่อเสียงและส่งเสริมเกียรติคุณของสมาชิกและสาขาวิชาชีพของตน สามารถ
จ าแนกหลักจรรยาบรรณได้ดังต่อไปนี ้
 4.4.1 จรรยาบรรณต่อตนเอง หมายถึง การยึดมั่นในความซื่อสัตย์สุจริต ปฏิบัติหน้าที่และ
ด ารงชีวิตเหมาะสมตามหลักธรรมาภิบาล ซึ่งมีหลักปฏิบัติดังต่อไปนี ้

        1. ประกอบวิชาชีพนักคอมพิวเตอร์ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต มีความยุติธรรม ใฝ่หา
ความรู้ใหม่ ๆ อยู่เสมอ เป็นการพัฒนาตนและงานที่รับผิดชอบอันจะเป็นการเพิ่มศักยภาพให้ตนเอง
และหน่วยงานที่สังกัด 
         2. ผู้ประกอบวิชาชีพคอมพิวเตอร์จะมีความวิริยะอุตสาหะในการปฏิบัติเพื่อให้บรรลุ
ความส าเร็จของงานสูงสุด 
 4.4.2 จรรยาบรรณต่อผู้ร่วมงาน หมายถึง การตั้งมั่นอยู่ ในความถูกต้อง มี เหตุผล  
และรู้รักสามัคคี ซึ่งมีหลักปฏิบัติดังต่อไปนี ้
          1. ไม่คัดลอกผลงานของผู้อื่นมาเป็นของตน เว้นแต่จะได้รับอนุญาตจากเจ้าของ 
สิทธิ์เดิมอย่างเป็นลายลักษณ์อักษร 
          2. ให้ความยกย่องและนับถือผู้ร่วมงานและผู้ร่วมอาชีพทุกระดับที่มีความรู้
ความสามารถและความประพฤติด ี
         3. รักษาและแสวงหามิตรภาพระหว่างผู้ร่วมงานและผู้ร่วมอาชีพ 
 4.4.3 จรรยาบรรณต่อวิชาชีพ หมายถึง การไม่ประพฤติหรือกระท าการใด ๆ อันเป็นเหตุให้
เสื่อมเสียเกียรติศักดิ์ในวิชาชีพแห่งตน ซึ่งมีหลักปฏิบัติดังต่อไปนี ้
         1. ใช้ความรู้ความสามารถในทางสร้างสรรค์ ไม่ใช้ในทางท างานหรือกลั่นแกล้งให้ผู้อื่น
ได้รับความเสียหาย 
         2. ไม่แอบอ้าง อวดอ้าง ดูหมิ่นต่อบุคคลอื่น ๆ หรือกลุ่มวิชาชีพอื่น 

3. ให้ความร่วมมือในการปฏิบัติหน้าที่เพื่อส่งเสริมเกียรติคุณของวิชาชีพ ผู้ร่วมอาชีพ
และเพื่อพัฒนาวิชาชีพ 
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 4.4.4 จรรยาบรรณต่อสังคม หมายถึง การปฏิบัติหน้าที่ ปฏิบัติตนในวิชาชีพนักคอมพิวเตอร์
ที่ดีเป็นแบบอย่างที่ดีของสังคม ซึ่งมีหลักปฏิบัติดังต่อไปนี ้

1. ไม่เรียกรับหรือยอมรับทรัพย์สินหรือผลประโยชน์อย่างใดอย่างหนึ่งส าหรับตนเอง
หรือผู้อื่นโดยมิชอบด้วยกฎระเบียบและหลักธรรมจริยธรรม 

2. ไม่ใช้อ านาจหน้าที่โดยไม่ชอบธรรมในการเอื้อให้ตนเองหรือผู้อื่นได้รับประโยชน์หรือ
เสียประโยชน ์

3. ไม่ใช้ความรู้ความสามารถไปในทางล่อลวง หลอกลวง จนเป็นเหตุให้เกิดผลเสียต่อ
ผู้อื่น 
 4.4.5 จรรยาบรรณต่อผู้รับบริการ หมายถึง ความเคารพในสิทธิ์เสรีภาพ และความเสมอภาค
ของผู้อ่ืน ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความโปร่งใส เป็นธรรม ซึ่งมีหลักปฏิบัติดังต่อไปน้ี 

1. รับฟังความคิดเห็นแลกเปลี่ยนประสบการณ์ระหว่างบุคคล เครือข่าย และองค์กรที่
เกี่ยวข้อง 

2. เปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมและสามารถตรวจสอบการปฏิบัติงานได ้



 
  

 

บทที่ 5  
ปัญหำ แนวทำงกำรแก้ไขและข้อเสนอแนะ 

5.1 ปัญหำ และแนวทำงกำรแก้ไข 
ในการปฏิบัติงานด้านระบบเครือข่าย ผู้ปฏิบัติงานได้รวบรวม ปัญหา อุปสรรคและ 

แนวทางการแก้ไขปัญหา รวมถึงข้อเสนอแนะในการติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  
ดังตารางที่ 5.1 
ตำรำงที่ 5.1 ปัญหา และแนวทางการแก้ไข 

ล ำดับ ปัญหำ แนวทำงแก้ไข 

1 ก าหนดหมายเลข IP Address ไม่ถูกต้อง
หรือซ้ าซ้อนในการใช้งาน 

1. ตรวจสอบการก าหนดค่า DHCP การ
แจกจ่ายหมายเลข IP address 
2. ก าหนดช่วงหมายเลข IP Address ที่จะ
มาใช้งาน 
3. ก าหนด DHCP Pool เพื่อให้สามารถ
แ จกจ่ า ยหม าย เ ล ข  IP Address แ บบ
อัตโนมัต ิ

2 ก าหนดหมายเลข VLAN ไม่ถูกต้อง ท าให้
คอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ที่
เชื่อมต่อไม่สามารถใช้งานได้ 

1. ตรวจสอบการก าหนดค่าและความ
ถูกต้อง VLAN ที่ใช้งาน 
2. แก้ไขหมายเลข VLAN ให้ถูกต้องตามที่
ได้ก าหนดไว้  

3 ก าหนดค่าพอร์ตโหมด access และ trunk 
ไม่ถูกต้องท าให้อุปกรณ์ในระบบเครือข่าย
ไม่สามารถท างานได ้

1 .  ตรวจสอบการก าหนดค่าพอร์ตบน
อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์  โดยการใช้ค าสั่ง 
“ show running- config interface ต าม
ด้วยพอร์ตที่ต้องการตรวจสอบ” 
2. แก้ไขการก าหนดค่าพอร์ตให้ถูกต้อง
ตามที่ได้ก าหนดไว ้
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ตำรำงที่ 5.1 ปัญหา และแนวทางการแก้ไข (ต่อ) 

ล ำดับ ปัญหำ แนวทำงแก้ไข 

4 ก าหนดค่าเวลาอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ไม่
ถูกต้องท าให้เกิดปัญหาต่าง ๆ เช่น การ
จัดเก็บ Log File การท างานที่ผิดพลาด
ของอุปกรณ ์  

1. ตรวจสอบการก าหนดค่าเวลา โดยการใช้
ค าสั่ง “show clock” เพื่อตรวจสอบเวลา
ให้ตรงกับ time zone ที่ใช้งานอยู ่
2. ก าหนดค่าเวลา โดยการใช้ค าสั่ง “ntp 
server ตามด้วยหมายเลข IP Address ของ 
server เวลาที่ใช้งาน” 

5 อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ท างานผิดพลาด
หรือเกิดความเสียหายจากกระแสไฟฟ้า 
เช่น ไฟกระชาก ไฟดับ หรือไฟตก 

1. ติดตั้งอุปกรณ์ป้องกันไฟฟ้า 
2. ติดตั้งเครื่องส ารองไฟ 
3. ตรวจสอบและบ ารุงรักษาอุปกรณ์ไฟฟ้า
อย่างสม่ าเสมอ 
4. ปิดและเปิดอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เพื่อ
เริ่มต้นการท างานใหม่ 

6 ความร้อนที่เกิดขึ้นจากการท างานของ
อุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ส่งผลกระทบต่อ
ประสิทธิภาพการท างานของอุปกรณ์
  

1. ติดตั้งอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์บริเวณที่
อากาศถ่ายเทได้ด ี
2. ติดต้ังพัดลมระบายอากาศเพ่ิมเติมภายใน
ตู้เก็บอุปกรณ์เครือข่าย (Rack) 
3.จัดสายสัญญาณ Unshielded Twisted 
Pair (UTP) ให้เป็นระเบียบเพื่อลดความ
ร้อนสะสมรอบอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์ 

 
5.2 ข้อเสนอแนะ 
 1. ควรศึกษาหลักการท างานและคุณสมบัติต่าง ๆ ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 
เนื่องจากอุปกรณ์แต่ละรุ่นหรือต่างยี่ห้อ จะมีการก าหนดค่าการใช้งานค าสั่งที่แตกต่างกัน 
 2. ควรวางแผนและออกแบบ VLAN, IP Address ให้สอดคล้องกับลักษณะการใช้งาน  
ก่อนการติดต้ังอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2  

3. ส ารองข้อมูลการก าหนดค่าปัจจุบันของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 เพ่ือสามารถกู้คืน
การก าหนดค่าอุปกรณ์กรณีที่เกิดปัญหา 
 4. ตรวจสอบเฟิร์มแวร์ของอุปกรณ์เครือข่ายสวิตช์เลเยอร์ 2 ให้เป็นเวอร์ชั่นล่าสุดเพื่อให้
อุปกรณ์สามารถท าให้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
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